

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18921

Palma de Mallorca

Ju. ves 3 de Septiembre de 1936

## El movimiento nacional salvador de España

En Barcelona son fusilados 15 pilotos por negarse a obedecer a los rojos.---En Málaga hay encuentros sangrientos entre los que quieren rendirse y los que quieren resistir.---El "Miguel de Cervantes," llega grandemente averiado a Tánger con numerosos heridos.---El ministro de la Guerra del gobierno de Madrid reconoce el avance del Ejército Nacional

### Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

PARTE DE HOY

Ilmo. Señor:

En el día de hoy nuestra aviación bombardeó visiblemente todo el frente enemigo y especialmente la carretera que une el pueblo de Son Servera con el arenal del mismo nombre, único medio de comunicación para transportes mecánicos del enemigo.

Las escuadrillas de caza continuaron sus reconocimientos y protección de la Isla.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma de Mallorca 2 Septiembre 1936. -- El Comandante principal de Aviación.

Ilmo. Señor Comandante Militar accidental de Baleares.

### Una feliz iniciativa

La vibración patriótica, intensa y constante, del alma mallorquina, en estos momentos históricos en que se lucha con tanto denuedo por la salvación de España, no importa pregonarla porque la sentimos muy adentro cuantos amamos la "roqueta": nuestra placidez proverbial se ha trocado en nobilísimo ardimiento al ver manchado el azul de nuestro cielo, retazo del manto de la Virgen Santísima nuestra madre, por el vuelo siniestro de los aviones rojos, y quebrado el cristal del luminoso mar, espejo de nuestra privilegiada naturaleza, por la turbia estela de los barcos piratas.

Y este hidalgo sentir se traduce en una serie de manifestaciones que, no obstante su complejidad, convergen todas en un mismo nobilísimo fin: atender solícitamente y animar a los que luchan en defensa de Mallorca.

Una elocuente confirmación de este aserto es la feliz iniciativa que ha tenido la distinguida esposa de nuestro celoso Alcalde, la noble dama D.<sup>a</sup> Antonia Socías y Montis, quien tan eficazmente colabora en la ab-

negada obra patriótica de la mujer mallorquina. Su pensamiento es que Mallorca regale a su Tercio, el guión, la enseña que ha de conducirle al triunfo definitivo, a complementar la heroica gesta iniciada desde el primer momento en que entró en lucha, continuando de este modo, en Mallorca, la gloriosa historia de los Tercios españoles que en Flandes y luego en África inmortalizaron el nombre de España.

Manera de llevar a la práctica tan patriótica idea? Una suscripción popular al alcance de todas las fortunas y de todas las voluntades, una aportación de todos, cuyo "mínimum" sean cinco céntimos y el "máximum" cinco pesetas. ¿Quién habrá que no disponga de una moneda de cobre para una obra tan simpática?

Para recoger los donativos se instalarán distintos buzones, cuya colocación se indicará, y no dudamos que muy pronto veremos cristalizada en una espléndida realidad la feliz iniciativa de la Señora de Zaforteza Musoles, por la que la felicitamos.

José M.<sup>a</sup> TOUS Y MAROTO

Borca. No han comido en seis días y no han visto por parte alguna a los famosos jefes, ni a los traficantes de carne humana que en Barcelona les prometían la riqueza, la libertad y la igualdad en Mallorca. Algunos lloran al decirlo. Otros sonríen cínica y sarcásticamente. A alguno le pregunto: "¿Cómo no vino Companys?" Y responde, despectivo: "¡Ese... qué va a venir! ¡Eso no viene nunca!"

La guardia civil empieza un registro. De los bolsillos van saliendo monedas de cobre y de plata, billetes, alhajas. Desigualmente, porque ni siquiera para la rapiña puede haber la igualdad que venían buscando. Uno de los más jóvenes lleva en el brazo una pulsera de mujer, de plata maciza. ¿Recuerdo

sentimental? ¿Pillaje y desconfianza? ¿Inclinación?... ¿Quién lo sabe!

Otro se ha desmayado, mareado por el efecto de la cena, luego de cuatro o cinco días de ayuno. Sólo un camarada le atiende y le da aire con el pañuelo, mientras otros, indiferentes al accidente, miran curiosos probablemente cuidadosos, nuestras camisas azules de milicia auténtica. Y cuando un oficial que involuntariamente tropieza a un rojo le dice: "Perdone", la mirada del comunista tiene ya como un deseo de gratitud. Sólo uno con cara fría de pájaro nocturno y grandes gafas —tal vez un intelectual de ateneo libertario— permanece como ajeno a cuanto le rodea.

mismo instante, entró un súbdito alemán que venía con el mismo objeto y al cual se hizo la misma proposición; el alemán protestó de lo que exigían los policías. Entró en la habitación un oficial de un buque de guerra alemán que se encontraba en el puerto, y, al enterarse de lo sucedido, insultó a los policías, a los que desde una ventana les dijo que, al menor intento de agresión las baterías del buque dispararían. Los policías, al ver que la cosa iba en serio, dejaron marchar, y extendieron el pasaporte, sin exigir cantidad alguna, a los que lo solicitaban. Todo eso sucedió en un puerto rojo.

El famoso González Peña, el bandolero de Asturias, se encuentra en situación un poco difícil, ya que parece que sus mineros no son tan bravos como decía Prieto al anunciar que dejarían aplastadas a las columnas del coronel Aranda. Por lo visto, González Peña se ha refugiado en Gijón, apoderándose de 17 millones para no perder la costumbre que tiene tan arraigada y que aprendió en Asturias. Por la visto, no se acuerda de sus amigos, ya que en la provincia de Huelva, que fue por donde salió diputado, le pidieron auxilio. A mí me gustaría que hiciera un viajecito por Huelva, ya que seguramente se le haría un buen recibimiento.

El general sigue recibiendo adhesiones de los telegrafistas de toda España. Yo tengo —añadido— el deber de dar una satisfacción ante todos de la conducta del general García Alvarez. No sería necesario, ya que todos sabemos que es todo un patriota, un caballero y un hombre honrado, y que con estas cualidades no podía nunca colaborar con los rojos, que son gente que comete toda clase de atrocidades y crímenes. He de manifestar que el general García Alvarez ocupa un destino en el Gobierno de Burgos.

Terminó el general Queipo de Llano su elocución —que fue muy interferida por las emisoras rojas— diciendo que algunas naciones extranjeras, a las tropas nacionales las llaman facciosas o rebeldes; no somos ni una cosa ni otra, y si solamente fieles representantes de un movimiento unánime contra el terror marxista que se quería implantar en España y obedecemos órdenes de un Gobierno legalmente constituido en Burgos.

### Alocución del general Queipo de Llano

De anteanoche

El general Queipo de Llano pronunció anteanoche, ante el micrófono de Radio Sevilla, su acostumbrada alocución.

No me extraña que el Ministro de la Guerra —dijo— continúe diciendo sandeces, porque es su costumbre. Este señor no sabe geografía o la ha tomado con Extremadura. Ya dije en mi charla de ayer que en Extremadura no se combatía, a no ser unos cuantos grupos dispersos, de los cuales ayer dije que habían atacado Llorena. Sarabia continúa diciendo que nos derrotan continuamente en Toledo, que nos dan palizas continuas, de lo cual yo me alegro mucho, porque tengo el pleno convencimiento de que cuando ellos dicen que nos dan palizas es que se trata de un avance seguro por nuestra parte.

La situación en el frente del Guadarrama ha mejorado notablemente con la ocupación de Navas del Marqués, que pone en difícil situación a El Escorial, que supongo habrá sido abandonado por la población civil.

Continúa Radio Madrid insistiendo en la desertión de nuestras tropas principalmente regulares, y ha agotado el vocabulario para poner en un brote a la gente pobre de espíritu que aun cree estas falsedades. Los regulares no han desertado, ni desertarán nunca, porque aman más a España que toda esta canalla, que con mentiras y falsedades nos quiere hacer la guerra y comete crímenes y atrocidades por doquier. Eso de los regulares es una cuestión que abandono, porque en el ánimo de todas las personas que tengan dos dedos de cerebro no puede haber un bulto de tal categoría.

Me he enterado de que, en Mallorca, continúan dando palizas a los marxistas que aun quedan en aquella hermosa isla. El desembarco se efectuó en el puerto de la ciudad de Manacor, que yo conozco por haber viajado por aquella tierra. Los bravos isleños les dejaron avanzar unos cuatro kilómetros y no doce, como dicen ellos, y, rehaciéndose, les han dado una enorme paliza que seguramente muy pocos quedarán de ellos. No es esta gente para presentar combate, así como quería hacerlo, a aquellos bravos isleños que defienden su terreno. Será necesario para lograr molestar un poco a estos mallorquines, mandar otra columna de Barcelona, cosa que supongo no harán.

En el bombardeo verificado por nuestra aviación, se le desprendió a uno de nuestros aparatos una bomba de 250 kilos que cayó en uno de los barrios obreros de Málaga, causando la muerte a un niño de 8 a 10 años, hiriendo

a otros dos de gravedad y a varias mujeres. Este hecho lo lamentamos, aunque no lo creamos, porque nosotros solamente bombardeamos objetivos públicos —edificios públicos, bases de aprovisionamiento, etc.— y no tiramos como lo hacen ellos sobre pueblos indefensos como lo hacen ellos, solo por el placer de hacer daño y matar.

En Madrid, además de las famosas milicias de la FAI y CNT y UGT, se ha formado otra que se llama P.O.U.M. o sea un regalito que les han enviado a los madrileños desde Barcelona. Tales letras significan "Partido obrero de unión marxista", que, en vez de ser un partido es un verdadero despartido, porque estas milicias funcionan de un modo original. Allí nadie obedece más que a sí mismo, es decir que nadie se atreve a meterse con el vecino; estas milicias son las que han implantado el terror en Madrid.

El periódico "Le Journal" habla de un español que ha llegado seguramente a Francia, al que se hizo salir de una ciudad con puerto de mar. No es que se le obligara —dice el general—, sino que él quiso salir de dicha plaza, y para ello fué a la Comisaría de policía, donde se le dijo que para expedirle el pasaporte le era necesario que entregase la tercera parte de su dinero. En aquel

### Noticias radiadas ayer mañana

IRUN, BOMBARDEADO. — LAS TROPAS NACIONALES HAN CORTADO TODA COMUNICACION CON LA FRONTERA FRANCESA. — COLUMNA MARXISTA DERROTADA

A las 24, ha dicho Radio Burgos: Durante el día de hoy, nuestra aviación, desplegó gran actividad, bombardeando el sector de Irún con gran efectividad, avanzando nuestras tropas una porción considerable de terreno y cortando toda comunicación con la frontera francesa.

En las cercanías de Oyarzun, se encontraron con una columna marxista, a la que derrotaron y pusieron en fuga. A la una de la madrugada, ha dicho Radio Burgos:

UN AVION ROJO HA BOMBARDEADO BURGOS — BOMBAS SOBRE EL HOSPITAL

Burgos. — Parece que un avión venido de Santander voló sobre esta ciudad, arrojando varias bombas, una de las cuales cayó en el Instituto-Hospicio de San Juan. Otra bomba cayó en las proximidades de la estación del ferrocarril Burgos-Valladolid.

Otras cuatro cayeron en distintos edificios y dos sobre el Hospital, por cuyos jardines paseaban varios heridos convalescientes. Una de estas dos bombas cayó en una sala de enfermos, matando a dos hermanas de la Caridad.

El Gobierno de Burgos ha dirigido un telegrama a la Cruz Roja Internacional protestando del atentado, ya que la Cruz Roja estaba bien visible sobre el edificio.

TROPAS Y MATERIAL DE GUERRA SE DIRIGEN POR FRANCIA A IRUN

Radio Barcelona comunica que por la frontera francesa van saliendo tropas hacia Irún e importante material de guerra.

Radio Club Portugal, a la misma hora dice: SE SIGUE ESTRECHANDO EL CERCO DE IRUN

Las fuerzas que operan en la región de Irún han tomado nuevas posiciones estrechando más el cerco.

LAS FUERZAS DE YAGUE, A 15 KILOMETROS DE TOLEDO Gibraltar. — Las fuerzas del coronel

### Noticias del frente

Con fecha de anteanoche el cronista de Radio Mallorca, Ximénez de Sandoval, escribe, entre otros párrafos, los siguientes:

Seis soldados de Infantería, al mando de un teniente, atacaron esta mañana una casa, en un rincón de Portocriste, desde donde venían siendo hostilizadas nuestras tropas. La escasa fuerza se presentó inopinadamente ante la casa, con intención de destruirla con granadas de mano. Apenas habían arrojado media docena de ellas, se les rindieron los que en el interior combatían. Con gran asombro de nuestros valerosos soldados, vieron que iban saliendo por la puerta hasta 39 "milicianos" rojos, que se entregaban con sus armas. ¡Ese es el espíritu combativo de la gente que envía Companys a conquistar este Eldorado de ensueño que es Mallorca!

A las nueve de la noche han llegado a la plaza de de Manacor —llena desde el domingo de grandes banderas nacionales que la inundan de luz— los prisioneros.

Pocas escenas más impresionantes han visto. Venían entre guardias civiles —corriente amarilla y gorro de cuartel, en lugar del clásico tricorno charolado—, esposados y en pie. Era un triste y dramático rebaño. Siempre son tristes los vencidos, pero en esta guerra civil de España lo son más porque la dureza impuesta por los dirigentes marxistas a las hordas de bajos instintos exige, como medida profiláctica, ineludible, la aplicación más estricta y rigurosa de las leyes de guerra. Y el "¡ay del vencido!" romano tiene más aspereza cuando se trata de hermanos de raza que

han traicionado su sangre y su destino histórico.

Pálidos, barbudos, sin peinar, con ojeras de miedo y de insomnio, eran una visión de mal sueño. Entre ellos había adolescentes casi y hombres jóvenes y maduros. "Rabassaires", labriegos y pastores de "masía", obreros de taller urbano y chulos del distrito quinto de Barcelona. Ni uniformidad de fisonomía, ni en trajes, ni en edad. Nada de miliciano en su aspecto o en su ropa. ¿Qué se hizo de aquellas camisas rojas o azules, con corbata colorada, que lucían en formaciones o mítingos familiares que de milicianos. Casi todos los correares relucientes y los puños en alto? Estos 39 prisioneros tienen más de maleantes o mendigos, cansados y famélicos, que se milicianos. Casi casi, de débiles y macilentos, ni tampoco de hombres presentan. Pasan entre un silencio imponente y escalofriante del pueblo de Manacor, que olvida sus terribles sufrimientos de estos días para callar cristianamente. Una voz muy militar, muy varonil, muy noble, ha gritado antes —y no hacía falta— sencillamente, entre un bosque de brazos en alto, con las palmas abiertas: "¡Silencio! ¡Pasa la carroña!"

Después que les han dado de cenar —¡dar de comer al hambriento!— les han llevado al Cuartel general. Allí, he podido verles de cerca y hablar con alguno. Ya dije en otras de estas "impresiones" lo que suelen decir: que vienen engañados, cobibidos por el hambre o las pistolas. Les ofrecieron diez pesetas diarias de soldada, que ninguno ha cobrado. Les embargaron sin armas en Barcelona, les dieron los mosquetones en Mahón y los cartuchos en Ma-

Yague se encuentran a 15 kms. de Toledo.

#### MATERIAL COGIDO A LOS MARXISTAS

De Badajoz dan una relación detallada del material cogido a los marxistas en Oropeza.

Lo forman 400 muertos, 300 prisioneros y 600 heridos; 7 cañones, 2.800 fusiles y numerosas municiones.

#### NUEVO BOMBARDEO DE MALAGA POR LA AVIACION NACIONAL

La aviación nacional bombardeó intensamente Málaga.

Estos aparatos pertenecen a la columna del general Varela.

#### SE DESMIENTE UNA SUPUESTA DERROTA DE LOS NACIONALES

El ministro de la Guerra madrileño, en una entrevista concedida a los periodistas, dijo que sus fuerzas habían destruido una columna nacionalista que había salido de San Rafael, compuesta de regulares.

Dicha columna, según el Ministro, quedó totalmente destruida, en las proximidades de Peguerinos.

Radio Club desmiente la noticia, ya que las tropas nacionalistas no han sufrido ninguna derrota, continúan su avance y no encontraron enemigo ni resistencia para entrar en Peguerinos.

#### OTRO BULO DE LOS ROJOS

Barcelona. — El Cuartel general del frente aragonés comunica que las operaciones siguen su curso y que siguen enviando columnas a Huesca, que no tardará en rendirse.

Radio Club dice que la toma de Huesca por las columnas catalanas es igual que la famosa de Córdoba, el sitio de Granada, la derrota de los nacionales en Badajoz, etc., ya que ellos hace más de siete días dijeron que se encontraban a las puertas de Huesca.

#### UN PARTE DE LA AVIACION ROJA

Un parte de la aviación roja da cuenta de que es perseguida tenazmente la aviación "rebelde" y que en el curso de las 48 horas últimas no han sufrido ninguna baja.

#### EL ENTIERRO DE UNO DE LOS JEFES ROJOS

Barcelona. — Esta tarde se ha realizado el entierro de Mario Argeli, italiano, que era uno de los jefes de la columna Ascaso asistiendo numeroso gentío, milicianos y el Presidente de la Generalidad.

#### EL FAMOSO BATALLON DE "ACERO"

Madrid. — Todos los milicianos pertenecientes al famoso batallón de "acero" que se encuentran con licencia fueron llamados urgentemente por el Ministro de la Gobernación para que se incorporen inmediatamente a sus unidades.

Este batallón es el que el coronel Yague hizo quincalla en una de sus últimas operaciones.

#### LOS NACIONALISTAS ESTAN A 5 KILOMETROS DE MALAGA

Lisboa. — El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que a Gibraltar llegó el destructor "Worchester", que venía de Málaga, anunciando que los nacionalistas están a cinco kilómetros de la ciudad, cuya pronta rendición no se hará esperar.

La aviación nacional bombardeó de nuevo intensamente Málaga, objetivos fijos y principales edificios.

#### ANUNCIANDO UN BOMBADEO

Los cruceros "Libertad" y "Miguel de Cervantes" saldrán mañana de Málaga para bombardear Algeciras y Tarifa.

Cuando lo anuncian, es que no lo hacen.

#### INDALECIO PRIETO ANUNCIA QUE SE HARA UN CAMBIO DE GOBIERNO

Madrid. — Indalecio Prieto anunció a un representante de la Agencia Havas que seguramente se haría un cambio de Gobierno y que se daría entrada a todos los elementos representantes del frente popular, socialistas y comunistas, pero no a los elementos de la CNT, que no tendrán representación en el nuevo Gabinete.

#### RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR

En Asturias, las columnas del general Cavalcanti y el coronel Aranda se juntaron en Espino, y se unieron con otras columnas en Trubia. Son siete las columnas que funcionan en Asturias; tres de ellas avanzan sobre Gijón.

En Irún, han sido destruidas las comunicaciones con San Sebastián.

Se dice que Irún está en el principio del fin, ya que se lucha casi en la misma entrada de la ciudad; sin embargo, por este mismo detalle y porque tendrá que tomarse calle por calle, creemos que la rendición no está tan próxima.

En el frente del Guadarrama, en la parte de Buitrago, están distraiendo a

las fuerzas marxistas, mientras el coronel Yague está avanzando por otro sector. Así van quedando muchas tropas libres para realizar el ataque definitivo a Madrid.

De Madrid decían que continuaba la lucha en Extremadura; la noticia es falsa, ya que se combate en el puerto de San Vicente, que pertenece a la provincia de Toledo, que está a bastantes kilómetros del último pueblo de la frontera extremeña con la de Toledo.

## Noticias radiadas anoche

### BESTIALIDAD DE LOS COMUNISTAS CATALANES

Tetuán. — En Barcelona, donde la bestialidad de los comunistas alcanza su mayor grado, acompañaron a unas señoras a un convento, y una vez allí fueron desnudadas y fusiladas a sangre, en presencia de las monjas, mientras que algunos comunistas violaban a otras mujeres que habían caído, siendo después las monjas despojadas de sus vestidos por mujeres comunistas, diciéndoles que podían marcharse, pero cuando habían avanzado algunos pasos, fueron fusiladas. Incluso las ejecuciones militares de los comunistas son precedidas, generalmente, por tormentos horribles a las víctimas.

### LA PRENSA ALEMANA PROTESTA DE LA INTERVENCION DE LOS SOVIETS EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Tetuán. — La prensa alemana continúa protestando contra los soviets, a los que acusa de intervenir en los asuntos de España, aconsejando incendiar edificios. A la vez, se preocupa del armamento del Estado soviético, diciendo que puede poner en pie de guerra trece millones de hombres, sabiendo la instrucción militar aprendida en las escuelas y llamando al pueblo ruso a los armas.

Otro periódico alemán trata de la necesidad de una coalición de todos los pueblos para evitar el peligro imperialista de los rojos, que mueve a la movilización soviética. Dice que la preparación del pueblo estará concluida en 1941.

### IRUN DEFENDIDO POR TECNICOS FRANCESES

Tetuán. — Dicen de Berlín que en España continúa recibiendo gran cantidad de material de guerra para Irún. Siguen diciendo que la defensa de Irún está bajo la dirección de técnicos franceses.

### 15 PILOTOS FUSILADOS EN BARCELONA

Tetuán. — En Barcelona fueron fusilados 15 pilotos, por negarse a cumplir las órdenes de los rojos.

### DERROTA DE LOS MARXISTAS

Tetuán. — En Cangas de Tineo, los marxistas fueron derrotados, dejando 400 prisioneros, 600 heridos y muchos muertos. También dejaron cañones, motocicletas y otro material de guerra.

### MALAGA BOMBARDEADA

Tetuán. — La ciudad de Málaga ha sido violentamente bombardeada por la columna Varela.

### LA SITUACION DE LOS ROJOS EN EL FRENTA ARAGONES ES ANGSTIOSA

Tetuán. — En el cuartel del frente aragonés, comunista, siguen las operaciones, siendo la situación de los rojos verdaderamente angustiosa. Nuestra artillería y aviación castigaron duramente a los rojos, que están acorralados en ciertos barrios.

### BOMBARDEOS

Tarifá. — La aviación ha bombardeado Algeciras, Tarifa y otras ciudades vecinas.

### EN MALAGA QUERIAN RENDIRSE

Tarifá. — La actitud de los elementos de Málaga es la de que querían rendirse, pero otros prefieren resistir (sinduda serán los que tienen preparada la huida). Hay encuentros sangrientos, dando origen a numerosas víctimas.

### MODIFICACION MINISTERIAL EN MADRID

Paris. — Indalecio anunció que se va a proceder próximamente a una modificación ministerial.

Por otro lado se dice que en el Ministerio comenzaron ya las consultas. El elenco del Ministerio son elementos representantes del Frente Popu-

En el N., las operaciones de ofensiva se concentran casi exclusivamente sobre Irún, con objeto de atacar San Sebastián todas las tropas juntas.

Han sido nuevamente bombardeadas Madrid y Málaga.

De la región central no hay noticias, desprendiéndose que el coronel Yague avanza sin dar ningún detalle del movimiento de sus columnas, como tiene por costumbre.

lar: socialistas, comunistas y nacionalistas vascos. ¿Cómo van las cosas en Madrid.

### PARA EVITAR LA DESTRUCCION DE MONUMENTOS ARTISTICOS

Tarifá. — Se elogia la conducta del Embajador argentino, para hacer menos cruel la guerra civil en España, evitando las destrucciones de los monumentos artísticos españoles.

### EL "MIGUEL DE CERVANTES" LLEGA SERIAMENTE AVERIADO A TANGER. — LO MANDA UN CONTRAMAESTRE

Tetuán. — Ha llegado a Tánger el crucero rojo "Miguel de Cervante". Ha entrado en el puerto con mucha dificultad, ya que venía profundamente acorralado. Produjo triste impresión en cuantos presenciaron su llegada. Iba convoyado por un destructor también con averías, pero de menos importancia. Pasó a bordo del buque el delegado de Marina el cual les negó auxilio alguno y apercibió al jefe del crucero, un contramaestre, para que saliera prontamente del puerto.

Al llegar a tierra, el delegado de Marina dijo que había numerosos heridos a bordo. Esta noticia fué confirmada en la tarde del sábado por Radio Journal de Paris.

### PERSONAJES IZQUIERDISTAS ESPAÑOLES EN PARIS

Paris. — En la Embajada de España se ha celebrado una reunión a la que concurren Albornoz, Marcelino Domingo, Largo Caballero, La Pasionaria, etc. Marcelino Domingo, al recibir a los periodistas, dijo que no habían ido a Francia para obtener ayuda material sino para informar a los franceses de la verdadera situación de España.

Añadió que se propone realizar un circuito de conferencias por Bruselas, Londres, Ginebra y Praga.

Esta es una manera decorosa de huir de España, donde les esperaba una muerte segura.

### SE CREE QUE SE APRESURARA EL RECONOCIMIENTO COMO UNICO GOBIERNO DE ESPAÑA, DEL DE BURGOS, POR ITALIA Y ALEMANIA

Tetuán. — Los acontecimientos y la actitud del Gobierno de Madrid apresurará el que los Gobiernos alemán e italiano declaren que el Gobierno militar es el único Gobierno de España.

Se asegura que la protesta alemana en Madrid va directamente contra Moscú.

El Gobierno alemán asegura que los barcos rojos estuvieron a punto de bombardear un barco alemán. En estas condiciones, la protesta de Hitler no es contra el Gobierno de Madrid, sino contra el de Moscú, que es el responsable de todos los horrores comunistas.

### COLUMNAS ROJAS RECHAZADAS. — LA EVACUACION DE IRUN. — LOS ROJOS NO DEJAN SALIR A LOS DE DERECHA, SINO QUE LOS COLOCAN CERCA DE LOS POLVORINES

Radio Tetuán, a las cuatro de la tarde, comunica lo siguiente:

Telégrama oficial del parte de operaciones dado ayer noche a este cuartel general:

Tetuán. — 1 de septiembre de 1936. El General 2.º Jefe fuerzas militares Marruecos al Gabinete de Prensa Alto Comisario:

El General Franco en telegrama de hoy me dice:

En las primeras horas de la mañana ha sido atacada Llerena por una columna enemiga formada por los batallones Pedro Rubio y Adolfo Bravo, con dos carros blindados siendo rechazada y perseguida hasta doce ki-

lómetros de dicha población abandonando en el campo, muertos, un carro blindado del Regimiento de carros, municiones y un importante depósito de viveres. Durante su retirada, los rojos han sido bombardeados, por la aviación, que ha destruido varios camiones.

Trasmítase de orden de S. E.

Posteriormente hemos recibido noticias que confirman que actualmente en Irún se está en plena batalla y luchando con toda violencia. Marina, aviación y artillería están bombardeando intensamente dicha localidad. Se sabe que dentro de la población hubo grupos comunistas que intentaron rendirse habiendo tenido que hacer fuego contra ellos los rojos para evitarlo.

Ante el aviso del Gobierno de Burgos, con arreglo a todas las leyes militares avisando que se iba a proceder a un bombardeo intenso y al asalto de la plaza donde un plazo para evacuar la población civil, los comunistas evacuaron la población civil roja, porque la de derechas no la soltaron, si no que la dejaron junto a los polvorines infringiendo todas las leyes de la guerra a fin de que volasen con ellos a causa de los certeros disparos de los nacionales.

### SALAZAR ALONSO DETENIDO POR LA FAI

Nos comunican desde Córdoba y además desde la estación Falange Española de Madrid núm. 36 que el exministro radical Salazar Alonso ha sido detenido por la FAI habiendo sido ésta felicitada por tal detención por el Fiscal de la República.

El señor Salazar Alonso ingresó en la Cárcel Modelo.

### LA EMBAJADA ALEMANA SE TRASLADA A ALICANTE

Comunica la Embajada alemana que se trasladó a Alicante en vista de la poca seguridad que ofrece Madrid para su representación.

### INTENSO BOMBARDEO DE IRUN

A las 6 de la tarde dice Radio Tetuán:

Hendaya. — A las 7 de la mañana efectuó un raid la aviación del Gobierno de Burgos, cayendo algunas bombas en la casa que ocupa el centro comunista de Irún. A eso de las 10 volvieron a caer sobre Irún y sobre objetivos bien definidos infinidad de granadas. Al mediodía se repitió el bombardeo aéreo. Los principales objetivos de la aviación fueron los depósitos de la estación del ferrocarril y el cuartel establecido en el convento del Pilar. Las fuerzas nacionales de tierra desarrollan un ataque conjugado de artillería. Más de dos docenas de carros de asalto modernísimos han tomado parte en la ofensiva contra Irún con gran éxito.

### LOS ROJOS HACEN PRISIONEROS AL DOCTOR MARAÑON Y AL FILOSOFO ORTEGA Y GASSET

Paris. — Noticias recibidas de Madrid dicen que el señor Marañón es prisionero de los rojos. También se halla en difícil situación el sabio profesor don José Ortega y Gasset que sufre una grave enfermedad.

### LA ACTIVIDAD DE LA AVIACION DEL EJERCITO NACIONAL

Radio Club Portugués dice que los despachos recibidos del frente dan cuenta de la gran actuación de la aviación nacional en el día de ayer en el que dió pruebas de gran habilidad y eficacia. En Málaga se bombardeó intensamente el puerto y también el aeródromo. En Bilbao también fueron bombardeados unos submarinos rojos que intentaban atacar a los navios nacionales que cooperan en el ataque de Irún y San Sebastián. Sobre la ciudad de Irún lanzaron los aviones numerosas bombas, causando destrozos en puntos vitales del enemigo. Fué también bombardeado el aeródromo de Barajas con resultado efectivo. La aviación roja, en lugar de afrontar estos ataques y repelerlos, se limitó para dar señales de vida, a bombardear Burgos, lanzando bombas contra los hospitales hirviendo a varios hospitalizados y en fermeras.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA ROJO RECONOCE QUE LAS FUERZAS DEL EJERCITO NACIONAL SIGUEN AVANZANDO

El parte oficial de operaciones de las tropas de Madrid dado por el Ministro de la Guerra rojo reconoce que las fuerzas del Ejército continúan avanzando y que se están tomando las medidas necesarias para evitar este avance.

En el puerto de San Vicente y en Medellín tienen preparadas unas posiciones reforzadas en las cuales esperan —ellos dicen que tienen la seguridad— que serán rechazados los ataques del Ejército Salvador. También dice que Riquelme, que es quien manda las fuerzas en aquel sector, ha confirmado el grandísimo entusiasmo —qué cara más dura!— de los rojos.

### PETALES DEL ASESINATO DEL CELEBRE DOCTOR GOMEZ ULLA

Ha llegado a nuestro poder algunas



HOY de 3 30 a 9 noche  
LA HUELLA DELATORA  
por Jim Mac Coy

LA HERMANA  
SAN SULPICIO  
EN ESPAÑOL

por Imperio Argentina  
y Miguel Ligero

Lunes: "EL REDOBLE DEL TAMBOR", por Ken Maynard.  
— "LA TAQUIMECA SE CASSA", por Mary Glory y Jean Murat

referencias sobre la forma en que ha sido asesinado el eminente cirujano militar doctor Gómez Ulla, que prestaba sus servicios en el Hospital de Carabanchel. Al protestar contra la muerte del general López Ochoa, fué cruelmente acerbado por los rojos hasta el punto de tenerse que amputar las manos, pero los marxistas volvieron contra el recién operado, cuando se hallaba en el lecho y le asesinaron. Este nuevo asesinato, agergado a la lista ya casi infinita de las salvajadas marxistas que se cometen todos los días, demuestran una vez más que para ellos no hay ninguna barrera, ningún obstáculo que pueda oponerse a sus horribles crímenes. No se detienen ante ninguna clase de consideraciones; ni consideraciones respecto a la patria, ni el respeto debido a ellos mismos. La magnífica labor que desempeñaba este cirujano bienhechor de España y la humanidad, ha sido truncada por este asesinato salvaje cometido por masas enloquecidas por la rabia de la derrota. En el Hospital de Carabanchel han sido millares de soldados —de esa gente del pueblo que ellos dicen son sus hermanos— los curados y devueltos a la vida. Hoy es un día de luto para España entera.

No hay poder en el mundo que pueda detener el movimiento arrollador del Ejército. Es lento, pero lo es porque queremos evitar el destrozar aquellas cosas sagradas de la Patria. ¡Arriba España!

### RESUMEN DE LA SITUACION DURANTE LAS ULTIMAS 24 HORAS

El Servicio Militar de Información y Prensa de Radio Mallorca facilitó anoche el siguiente resumen de la situación militar durante las últimas 24 horas.

En todos los frentes, si bien no se han realizado aun operaciones definitivas, se ve por los radiogramas recibidos en esta emisora, que continúan desarrollándose matemáticamente y sin el menor contratiempo, el plan táctico concebido por el alto mando.

El cerco puesto a Irún va estrechándose por momentos. Puede decirse que la ciudad va a caer en un momento u otro: sólo tardará el tiempo indispensable para tomar las calles de la ciudad, ya que las fortificaciones que la defienden están en poder de nuestras tropas, así como las comunicaciones.

En el frente del Guadarrama, hemos avanzado 21 kilómetros hacia Madrid.

Sigue el castigo contra la ciudad de Málaga, que ha seguido siendo intensamente bombardeada por nuestros aviones.

En Asturias, las columnas, firmemente apoyadas por la aviación, siguen limpiando los focos marxistas.

En Madrid, la situación es cada hora más angustiosa; La nota culminante de hoy es el fusilamiento, por los marxistas, del eminente cirujano señor Gómez Ulla, que tantas vidas salvó durante la campaña de Marruecos.

Parece que Companys, de momento, ha suspendido el envío de columnas a Aragón. ¿Es que se ha causado al fin de enviar hombres al matadero?

Cabe destacar la incorporación del aviador Ramón Franco a la aviación nacionalista.

Prueba del desconcierto renante en las filas marxistas, es que Prieto anuncia una próxima recomposición ministerial. ¡Y vengan Gobiernos!

En resumen: Pocas noticias, y las pocas, inmejorables. La guerra exige secreto. Cuando nuestros Generales lo rompen, es siempre para comunicarnos alguna victoria.

El fin está, pues, próximo, y como

## FALANGE ESPAÑOLA

Agradecerá a todas aquellas personas poseedoras de tabaco sea de la clase que fuere lo entreguen a la Sección de Transportes de la referida Falange (frente al Cuartel General), cuyo importe les será abonado, oportunamente.

No menos encarecidamente se solicita sean entregadas, a ser posible mañana mismo, a Falange Femenina todas las maquinillas particulares para la confección de cigarrillos.

Agradecemos también la colaboración de todas aquellas personas aptas en la confección de cigarrillos a mano. Pueden presentarse a la Sección Femenina de Falange en donde recibirán instrucciones.

Todas estas peticiones que solicita Falange son para los que luchan en el frente, los cuales se encuentran faltos de cigarrillos elaborados.

decía esta tarde Radio Tetuán, no hay poder en el mundo que pueda detener el movimiento de nuestro Ejército Salvador.

**¡¡Arriba España!!**  
**15 AVIONES NACIONALES BOMBARDEAN IRUN**

Noticias recibidas por la Estación de Palma EA6AB:  
Radio Colonial decía a las 21 de ayer: Comunican de Hendaya que hoy han volado sobre Irún 15 aviones nacionales que han arrojado sobre el fuerte de San Marcial gran cantidad de bombas que han causado serios destrozos.

**EN LONDRES SE REUNIRA EL COMITÉ INTERNACIONAL QUE HA DE TRATAR DE LA NO INTERVENCIÓN**

El gobierno francés ha comunicado su agradecimiento al inglés por aceptar este que sea en Londres donde se reuna el Comité Internacional que ha de tratar sobre el pacto de no intervención en España y sobre el embargo de armas dirigidas a ambos bandos contendientes. El representante de Portugal en París no ha recibido todavía la contestación de su gobierno sobre la participación de su país en este Comité.

**SE DESMIENTE QUE ESTE HERIDO CAÑERO Y MUERTO DOMINGO ORTEGA**

Radio Madrid, por no perder la costumbre, sigue lanzando bulos y mentiras. Entre otras ha lanzado hoy la que había sido herido gravemente el rejonador Sr. Cañero, cuando nos consta que este señor está completamente bien. Dice también dicha emisora que ha sido asesinado Domingo Ortega, siendo esto completamente falso pues éste está en Perpignan donde tiene que actuar y además nosotros le decimos a Ortega Presente y Adelante, con lo cual me parece ya que es bastante. La misma Agencia Havas desmiente también esta noticia de la emisora marxista.

**LAS TROPAS DEL GUADARRAMA AVANZAN 21 KILOMETROS**

Las tropas del Ejército han avanzado unos 21 km. en el frente del Guadarrama, avanzando también las tropas de San Rafael.

Málaga ha sido nuevamente bombardeada por los aviones de las tropas de Varela.

**LA BATALLA DE IRUN ES LA MAS FUERTE DE LAS QUE SE HAN DESARROLLADO. — HA SIDO OCUPADA UNA MONTAÑA ENTRE IRUN Y SAN SEBASTIAN**

Coruña. — Nuestras tropas han avanzado en Irún a pesar de la resistencia de los rojos que es debida al numeroso material que les han proporcionado los franceses. Nuestra aviación ha arrojado bombas sobre algunos puntos resistentes de los rojos. Los heridos no pueden ser hospitalizados debido al intenso bombardeo que han deshecho las grandes barricadas que habían fabricado los rojos.

Radio Colonial a las 9'45 de anoche comentando el ataque a Irún decía que es la batalla más fuerte hasta ahora en la guerra civil española.

Berlin comunica a las 9'15 que al medio día de ayer 3 aviones rojos intentaron bombardear nuestras tropas en Irún, pero ante el fuego de nuestra artillería emprendieron la fuga desesperada hacia San Sebastián. La artillería de San Millán ya no contesta a nuestro fuego. Ha sido ocupada por nuestro Ejército una montaña entre San Sebastián e Irún. El alcalde de Bayona ha enviado una ambulancia internacional a recoger heridos rojos, entre los cuales figuran gran cantidad de franceses y rusos y algunos belgas.

**CONTINUA EL AVANCE EN TRUBIA — EN GUADALAJARA SON BATIDOS LOS ROJOS**

Valladolid. — Las columnas que procedentes de Galicia están en Asturias continúan su avance. Nuestra aviación ha bombardeado Trubia.

Fuerzas nacionales procedentes de Atienza (Guadalajara) han efectuado un reconocimiento durante el cual establecieron contacto con tropas rojas a las que derrotaron completamente. En el frente de Teruel ha habido ligero tiroteo.

Londres comunica que esta mañana ha sido nuevamente bombardeado Madrid, cayendo bombas en la estación del Norte y en el Ministerio de la Guerra.

**EN OVIEDO ES PUESTA EN FUGA UNA COLUMNA MANDADA POR EL EX-ALCALDE**

Oviedo en una comunicación de su Comandante militar decía que se había ocupado una ciudad cuyo nombre no se ha podido recoger, que había salido de Oviedo una columna para establecer contacto con las procedentes de Galicia y otra que había infringido un serio peralte a los rojos y mandaba el ex-alcalde poniéndolos en franca fuga.

Burgos comunica que ha llegado a dicha población gran cantidad de material sanitario para las fuerzas nacionales.

**BARCOS PIRATAS AVERIADOS**

Tanger, comunica que llegaron a aquel puerto seriamente averiados los buques piratas "Libertad" y "Miguel de Cervantes".

En el frente de Teruel fué derrotada una concentración marxista causando 20 muertos.

**PÍO BARROJA, QNFORME CON EL MOVIMIENTO NACIONAL**

Comunica Lisboa que el novelista español Pío Barroja, en unas manifestaciones hechas a un diario de Navarra, ha manifestado su conformidad con el movimiento salvador, el que ya presentía ante el desgobierno reinante en estos cinco años de república.

**AVIONES ENEMIGOS DERRIBADOS**

En el telegrama oficial de Franco a Tenerife de día primero a las 22'30, dice que en el Guadarrama han sido derribados por nuestras fuerzas un caza y dos Breguets rojos.

**LOS BARCOS PIRATAS BOMBARDEADOS ABANDONAN MALAGA**

Que Málaga fué duramente bombardeada anoche, cayendo bombas en los cuarteles marxistas y los barcos piratas allí anclados, los que abandonaron precipitadamente dicho puerto con algunas bombas de nuestra aviación a bordo.

**EL DESTRUCTOR "LEPANTO", AVARIADO**

El destructor "Lepanto", buque pirata, fué alcanzado por nuestra batería de Punta Cañero, que le destruyó el castillo. Ante estas "bromas", se retiró a toda marcha.

**Bando**

**DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURÁ, CORONEL DE INFANTERÍA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES.**

**HAGO SABER:**

Por haber ocurrido algunos accidentes que se hubieran evitado de tenerse en cuenta el Bando de 16 del pasado, se recuerda a todos los ciudadanos, tanto nacionales como extranjeros, que queda absolutamente prohibida, a partir de las 22 horas, la circulación de toda clase de vehículos y personas que no pertenezcan a las fuerzas del Ejército, Falange y auxiliares, en la inteligencia de que se tienen dadas órdenes de hacer fuego sin previo aviso, a quienes contravengan esta disposición.

Dado en Palma de Mallorca a las veintidós horas del día dos de septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Coronel Comandante Militar accidental. — Aurelio Díaz de Freijo.

**Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda**

Don Bartolomé Juan. Calle Francia, 7: Tres pulseras, diez anillos, un medallón, un reloj, una cadanita, tres medallas, seis alfileres, dos objetos. — Dr. Agulló de San Servera. Real, 4: Una cadena, 4 anillos, unos gemelos, una medalla. — Jaime Casamajó y señora. A. Marqués, 25: Un collar, un anillo, una plumilla, cuatro monedas. — Juan Llabrés y señora (Segundo donativo). R. Llull, 17: Una moneda de media onza, una fernandina y 15 pesos mejicanos, un par gemelos monedas dos dólares y medio. — E. S., presbítero: Una cadena y dos botonaduras. — Srta. María Amparo Muñoz. Sindicato, 192: Una pulsera y una medalla. — Doña Pepita Boila de Muñoz. Sindicato, 192: Dos anillos, un imperdible, una medalla. — M. A. (Segunda entrega). Viva España: Dos onzas, un aro con una moneda, una pulsera con otra moneda, una cadena. — Una cocinera. Viva Cristo Rey. Viva España: Diez botones. — A. A. V. Por la razón de Jesús y por España: Dos anillos, un imperdible y un par pendientes. — Don Juan Pizá: Dos cadenas y una medallita. — Doña Anciceta Muntañer. La Palma, 3: Cuatro monedas de oro y un par gemelos. — Vda. de Mateo Munar, doña Juana Pons: Un aro, seis anillos, dos imperdibles, una cadena, una medalla. — Don Mateo Munar: Un anillo y dos alfileres corbata. — Doña Ana Moranta de Munar: Un anillo. — Matrimonio Millán Abrigo: Cuatro anillos. — Un español: Dos anillos, un aro, un dije y una sortija. — Catalina Quetglas. San Felio, 2: Una cadena, un anillo, un dije y un alfiler. — Bernardo Roca (segundo donativo). Cerdá, 8: Un colgante con una moneda de 25 pesetas. — Vicente Furió Deyá. Ribera, 9: Una moneda de diez dólares, dos durillos. — Un mallorquín y una por-torriqueña: Una pulsera con 13 monedas de oro arras de su matrimo-



# D. Antonio Mestre Vidal

## Capitán de Carabineros

Murió por España en las lomas de San Servera el día 20 de Agosto de 1936

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Sánchez Bonmati, hijas Amalia y Pepita, hermanos don José y don Alberto (ausentes) y demás familia participan a sus amistades que el funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de S. Miguel de esta Ciudad, a las 11 horas del día de hoy será en sufragio de su alma y agradecerán su asistencia a los que puedan dedicarle una oración.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



# EL JOVEN

## Pedrito Medina Piña

Falleció ayer a las 2 de la tarde, a la edad de 15 años

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus desconsolados padre don Pedro Medina (presente), madre y hermanas (ausentes) abuelos paternos (ausentes), tios y primos (presentes y ausentes) y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida le ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy jueves a las once y media y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada y como también al funeral que se celebrará mañana viernes a las 10 en la Iglesia Parroquial de La Vileta, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Son Roca final tranvía.

nio, una cadena de oro. — Don Angel Zornaza y Sra. Conde Ampurias, 19: Un par pendientes y un imperdible.

B. Oliver. Estanislao Figueras, 24: Una onza, media onza y un durillo. — Hermanos Oliver Ros: Un aro, una cadena, cuatro alfileres, seis anillos, un par pendientes, un colgante y dos agujas. — Doña Paula Crespi Vda. de Barcia. Fideos, 24: Un alfiler, dos sortijas y una cadena. — P. P. Viva la Patria (Segunda entrega): Tres sortijas, tres pares pendientes, una cadena de reloj, tres cadenas de pulsera, dos cadenas de escapulario, un botón de camisa y cinco trocitos de oro. — Jaime Janer Pujol, soldado: Una sortija, un alfiler corbata. — Hermanas María, Francisca y Carmen Villalonga Blancas: Alhajas oro cuyo peso es de 250 gramos. — Antonia, Francisco y Pepita Taronje Forteza: Recuerdos de su abuela: 20 sortijas, un imperdible payesa, una cadena con medalla y cruz, cinco pares pendientes. — Un admirador por Mallorca y España: Dos monedas de 20 liras. — Don Fernando Dameto Cotoner y familia. Agua, 7: Alhajas de oro con un montante de 595 gramos. — Doña Antonia y doña Catalina Llabrés. Plaza del Brum, 2: Una moneda de oro de 10 francos. — Don Miguel Tomás Sintés: Una cadena de reloj. — Elisa Sabater de Thomás: Una pulsera, un anillo y dos cadenas. — Julia Sabater: Dos pares tornillos, una cruz y dos cierres. — Don Francisco Bonet: Una cadena abanico, cuatro anillos y un imperdible. — Doña María Ana, Bernardino, Bartolomé y Adolfo Seguí: Una moneda de 20 dólares. — Lía Manasero. Por Dios y por España: Dos pares pendientes y dos sortijas. — Sta. Catalina Socías Florit. Avenida Alejandro Rosselló, 2, primero, primera: Un imperdible, dos pares gemelos y dos sortijas. — José María Malleu: Dos anillos y un colgante con cruz. — Hermanos Roses y Maura: Veinticuatro onzas, dos monedas de 25 pesetas, cinco de cinco libras esterlinas, ocho de 10 francos. — T. M.: Un aro, un imperdible, dos sortijas, una cruz, un dije, una cadena, una cadena con medallita. — Lucita Morey: Una sortija. — Doña Margarita Porcel de Ferrer: Una cadena y una sor-

tija. — J. S.: Un anillo y una moneda de 10 pesetas. Por España. — Doña Antonia Llompart Garcías: Un alfiler, una cadena reloj, un anillo de sello. — Doña Anita Roca de Llompart: Un aro, un anillo, una cadena y otra de abanico. — Doña Higinia Rosado Viuda de Roca: Un aro con una moneda de 25 ptas., un reloj. — Doña Anita Roca Rosado: Una onza y una moneda de 10 dólares, dos sortijas. — Doña Teresa Roca Rosado: Un onza, una moneda de diez dólares y dos sortijas. — Doña María del Carmen Roca Rosado: Cinco monedas, un par pendientes, un anillo con un durillo. Por nuestra Patria. — F. M. Viva España. — Un aro, una cadena reloj, un reloj, dos cadenas reloj, dos imperdibles, cinco anillos, cinco trozos y un par pendientes. — R. T. Para España: Siete anillos, un reloj con cadena, una cadena y un alfiler de corbata. — Inés Blanes: Diez y nueve durillos y otra moneda de 80 reales.

Don Andrés Pascual Servera: Dos alfileres, un anillo, una medalla, una cadena y un pendiente. — Un catalán de Berga: Un anillo. — Vda. de A. S.: Una cadena, tres anillos, un imperdible, un corazón. — Por Dios y por la Patria: 18 botones, una cadena de 8 palmos, una cruz, 5 cadenas, 2 cadenas con medalla, dos pares gemelos, un pendiente, ocho botones, un anillo, tres anillos, cuatro trozos, un pendiente, 22 monedas de cinco duros, cuatro onzas oro. — Una sirvienta. Por la patria: 28 botones. — Doña Catalina Cañellas: Nueve durillos, dos alfileres corbata. — Doña Emilia Cañellas: Tres anillos. — Don Gabriel Binimelis: Dos cadenas y una medalla. — Don Miguel Llompart: Seis anillos, cuatro cadenas, dos medallas y un par de gemelos. — Don Francisco Massanet Andreu. (Con renuncia a indemnización): Una pieza de 20 dólares y 8 de 20 francos. — Don Juan Sabater: Tres anillos, un par pendientes, un alfiler corbata, un dije, una cruz. — Juana Durán de Canadell. Socorro, 114: Dos anillos, un pendiente, unos gemelos, dos imperdibles. — Rafael Buenaventura Coll. Victoria, 1: Un anillo, unos gemelos. — Miguel Vidal Carracerolo. Sindicato, 127, tercero: Una cadena, un collar, un pasador,

un imperdible y un anillo. — Antonia Pocióvi Barceló. Maura, 1: Un anillo, una cadena, un dije. — Cuatro hermanitos, Por Dios y por la Patria. — Armadams, 103: Un bolso, tres pulseras, una medalla, par pendientes, seis anillos un alfiler, 17 botones, un medallón una cadena, 2 libras esterlinas, 120 francos, 6 dólares, 25 ptas. oro.

Tomás Cañellas Alorda y esposa: Plaza Mayor. Forn de Plassa: Tres anillos, dos alfileres, un imperdible, dos cadenas, un colgante con una moneda, una cruz. — Miguel Cañellas Mas. Forn de Plassa: Un anillo, una medalla y una moneda de 20 francos. — José Cañellas Más. Forn de Plassa: Un anillo y una moneda con armazón. — Francisquita Cañellas Más. Forn de Plassa: Un anillo. — J. O. P. Pursiana, 11, Santa Catalina. Por Dios y por la Patria: Un imperdible, seis sortijas y siete palmos cordón, dos sortijas, una moneda y un alfiler de corbata. — Damián Jaume y Antonia Bosch de Jaume: Seis objetos de oro. Peso cien gramos. — Jaime Sabater Palmer: Una libra esterlina y un par gemelos. — Francisco Pizá: Una pulsera. — Jaime Pieras: Un anillo sello, Una cadena reloj, 21 francos níquel y plata. — M. B.: Una cadena, un anillo. — Catalina Martorell. 31 Diciembre, 18: Una pulsera, una medalla, un colgante con moneda. — Francisca Esteve Cantallops: Catorce botones y dos anillos.

Don X. X. X.: Dos cruces de Primera Comunión, tres medallas, una sortija, un imperdible, una cadena. — Del Pueblo de Artá: Treinta y dos botones payesa, cuatro sortijas, un imperdible, un alfiler, una cruz, dos medallones, unos pendientes, tres o denillas. — Antonio Martorell. 31 Diciembre, 18: Una cadena y un anillo. — Concepción Pons. 31 Diciembre, 18: Una moneda de 10 francos, una montura gafas. — Bartolomé Martorell. 31 Diciembre, 18: Un alfiler, una cadena con moneda, un trozo oro. — Esperanza Margarita Ayala. Súdita argentina: 31 Diciembre, 18: Una pulsera, dos anillos, un par pendientes. — Antonia Martorell. 31 Diciembre, 18: medalla, una pulsera. — T. M. Por la Patria: Una cadena y tres anillos, cuatro cadenas y

cuatro medallas. — M. S. y M. S. Por la Patria: Una cadena y varios objetos oro.

Se da fin a la presente lista en el día indicado VEINTIOCHO DE AGOSTO DE MIL NOVECIENTOS TREINTISEIS.

Bando

DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACIDENTAL DE BALEARES.

El "Boletín Oficial" de ayer publicó el siguiente bando:

Hago saber: Que a fin de reparar en lo posible el grave perjuicio infringido a la economía de esta isla por personas y entidades que sin escrúpulo alguno y atendiendo a un mal entendido y criminal egoísmo retiraron de los bancos y entidades de ahorro domiciliados en Mallorca, los fondos que tenían en los mismos y, velando por los intereses de la economía mallorquina en general, e incluso por los de esos poco patriotas que al atesorar las sumas que permanecían depositadas en las citadas entidades produciendo rendimientos, cesaron de cobrarlos al tenerlas inactivas, a la par que con la inmovilización de las cuantiosas cantidades retenidas privaron a los Bancos de disponibilidades que les precisaban para atender al normal desenvolvimiento del crédito que en toda economía organizada debe inexcusablemente, al comercio e industria, dado que al carecer los comerciantes e industriales del crédito no pueden desarrollar sus operaciones de tráfico y producción agudizando el paro forzoso, ocasionando un colapso a nuestra economía cuyo incremento es debido al afán de atesorar por personas y entidades cuyos nombres pregonan las cuentas de los bancos y entidades de ahorro locales acusando extracciones de fondos cuya necesidad no podrá probarse, por lo cual; esta Comandancia Militar concede un plazo para que estos responsables del daño causado a nuestra isla reparen su gravísima falta, reingresando las sumas que atesoraron sin tener presente la grave repercusión que su acción produja, y a propuesta de esta Delegación de Hacienda, acudiendo en defensa de los intereses que le están encomendados coadyuvando al patriótico movimiento que tiende a la salvación de nuestra Patria, y para regularizar la vida económica de Mallorca en todos sus aspectos, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Se concede un plazo improrrogable de "cuatro días" a contar de la publicación del presente Bando en el "Boletín Oficial" de la provincia, para que las personas y entidades que hubiesen retirado fondos con cargo a cuentas corrientes de toda clase, imposiciones a plazo fijo y libretas de ahorro del Banco de España, Bancos y Bancos y entidades de ahorro domiciliadas en Mallorca, ingresen nuevamente en dichos establecimientos las sumas que actualmente tengan en su poder, extraídas desde el 20 de febrero próximo pasado al día de hoy, reservándose únicamente las que les precisen para sus atenciones imprescindibles, con lo cual, quedarán libres de toda responsabilidad.

Igual plazo se otorga a aquellas personas y entidades que aun no procediendo de fondos retirados de sociedades bancarias, tengan en su poder, sumas en efectivo en cuantía superior a sus necesidades corrientes, para que ingresen el exceso que actualmente poseen en algún banco o sociedad de ahorro en cuyo caso tampoco se les podrá exigir responsabilidad alguna por el atesoramiento indebidamente realizado.

Las sumas en efectivo ingresadas, a consecuencia de este Bando, por las personas y entidades referidas en los dos párrafos precedentes, en bancos y entidades de ahorro, podrán retirarse dichos imponentes, siempre que justifiquen ante la Oficina de Intervención de Banca instalada en la Sucursal del Banco de España, la necesidad de retirar los fondos, la cual autorizará las extracciones si las halla justificadas.

2.º Las personas y entidades referidas en el número anterior presentarán dentro del plazo, también improrrogable "de diez días" contados desde la publicación de este Bando, en la Delegación de Hacienda de esta provincia una declaración jurada por duplicado, uno de cuyos ejemplares será entregado al interesado, en la que deben figurar relacionados por conceptos las inversiones dadas a las cantidades retiradas de los bancos y entidades, desde el expresado día 20 de febrero a la fecha.

La Delegación de Hacienda por medio de los funcionarios adscritos a la misma y por los agentes de la autoridad que acuerde designar, comprobará la exactitud de los extremos comprendidos en dichas declaraciones juradas, valiéndose de los medios que tenga a bien, a fin de poder determinar si son ciertos los datos consignados en las mismas.

3.º También vendrán obligados a presentar las declaraciones juradas citadas en el número anterior.

a) Las personas que hubiesen retirado cantidades en efectivo, en dicho período, con cargo a las cuentas corrientes que tuviesen abiertas en sociedades o comerciantes e industrias no dedicadas a operaciones de banca.

b) Todas las personas y entidades que no lejerzan habitualmente la industria de banca, que hubiesen recibido cantidades en efectivo desde el 20 de febrero último a la fecha de este Bando, en concepto de amortización total o parcial de préstamos hipotecarios y personales, señalando en las declaraciones juradas la inversión dada a los fondos recibidos por dichas cancelaciones; y

c) Las personas y entidades que hubiesen recibido fondos provenientes de la constitución de préstamos hipotecarios sobre fincas de su propiedad, indicando la aplicación dada a las sumas en efectivo recibidas a consecuencia de los préstamos obtenidos a constar del 20 de febrero próximo pasado.

4.º No obstante lo dispuesto en los números que anteceden, estarán exentos de presentar dichas declaraciones juradas las personas y entidades que en el período del 20 de febrero último al día de hoy, hubiesen retirado fondos en bancos y sociedades en general, por una suma no superior a cinco mil pesetas en total. Dicha cifra también es de aplicación a las personas y sociedades referidas en los apartados b) y c) del número 3.º del presente Bando.

Igualmente quedan exceptuados de presentar las declaraciones juradas, las personas y entidades cuyos ingresos en el citado período, realizados en un mismo establecimiento, no sean inferiores en cinco mil pesetas a las cantidades retiradas, admitiéndose la compensación entre las diferentes cuentas de un mismo titular en el propio establecimiento, siempre que la totalidad de las sumas retiradas no excedan en cinco mil pesetas a las ingresadas en el período del 20 de febrero último al día de hoy; y

5.º La retención de cantidades en efectivo superiores a las necesidades normales (cuya cuantía será determinada teniendo presente las circunstancias personales de los interesados, siendo comprobadas las existencias en metálico y billetes mediante registros en los domicilios de las personas y entidades que se sospechen hayan atesorado, por los funcionarios que se designen incluso por las fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros), la inexactitud de las inversiones consignadas en las declaraciones juradas, así como la falta de presentación de éstas en el plazo concedido será castigado como delito o falta de contrabando según el principal de la suma en efectivo sigilada, de conformidad con lo establecido en la vigente ley de Contrabando y Defraudación, correspondiente a la Junta Administrativa de la Delegación de Hacienda de esta provincia la imposición de las sanciones a que haya lugar sin perjuicio de la responsabilidad penal correspondiente.

Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y Línea de la Guardia Civil y Carabineros, Funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y radio divulgarán por todos los medios (edictos, diarios, pregones etc. etc.) este Bando.

Publicado en Palma a treinta y uno de agosto de mil novecientos treinta y seis.—El Coronel Comandante Militar, Aurelio Díaz de Freijó Dura.

Edicto

MATEO ZAFORTEZA MUSOLEFS, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca.

HAGO SABER:

1.º Queda terminantemente prohibida la tenencia, exposición y venta de libros, folletos, revistas, periódicos; estampas, fotografías, postales, dibujos y demás publicaciones análogas a las anteriores, ya sean impresas, hechas por cualquier otro medio mecánico de publicación o a mano que ataquen, mermen, insulten o ridiculicen clara o encubiertamente la Patria, alguna parte

de la misma, su prestigio o el de alguna de sus entidades o corporaciones legítimas, así como las que atenten de cualquier modo que fuere a la Unidad Nacional.

2.º Queda igualmente prohibidas en los mismos términos establecidos en el artículo anterior todas las publicaciones que atenten clara o encubiertamente a la Religión, moral y buenas costumbres.

3.º Los contraventores a lo dispuesto en los artículos anteriores se les impondrá el máximo de penalidad con arreglo a las disposiciones vigentes y las facultades extraordinarias que me han sido conferidas.

Palma, 2 de Septiembre de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza

Hospital Militar de Palma

Faltando en este Hospital, para los enfermos y heridos edil frente, pijamas, veladores, toallas, esponjas y zapatas, la Dirección del mismo hace el oportuno llamamiento a generosos donantes, para proveer los citados artículos, que podrán ser entregados a la citada Dirección, ne agradecerá los envíos que se hagan.

Noticias de la ciudad

EL ARZOBISPO DE MALLORCA VISITA A LOS HERIDOS EN EL HOSPITAL MILITAR

Ayer tarde, a las seis, el Excelentísimo y Reverendísimo Sr. Arzobispo de Mallorca, acompañado del M. I. señor Vicario General, Secretario y Capellán de Honor, visitó en el Hospital Militar a los heridos del Frente de Manacor y Son Servera.

S. E. fué recibido por el Director del Hospital y demás médicos del establecimiento.

El señor Arzobispo dirigió palabras de consuelo y aliento a cada uno de los heridos, departiendo con ellos detenidamente.

BUQUES EXTRANJEROS

El bahía hay fondeado un destroyer italiano y un transporte inglés.

Al atardecer fondeó en bahía un crucero ligero inglés.

RASGO DE ALTRUISMO

Por mediación del conocido industrial señor Darder, ha recibido la Sección Femenina de Falange Española el ofrecimiento de dos casas con toda su completa habilitación, con objeto de que sean destinadas al servicio de convalecencia de heridos o enfermos pertenecientes a las milicias de Falange Española.

La Sección Femenina toma nota de tan laudable acto de altruismo, y le hace público como un ejemplo digno de imitarse.

En su oportunidad aceptará el generoso ofrecimiento del señor Darder, a quien públicamente quiere por este medio expresar su más alta gratitud.

LOS GRUPOS JUVENILES TRADICIONALISTAS

Desfilaron por las calles de esta ciudad, en correcta formación y cantando canciones patrióticas, los grupos juveniles tradicionalistas, cuyos componentes cubrían sus cabezas con la roja "boina carlina".

El público acogió el paso de los pequeños con fuertes aplausos.

(OOO)

Sociedad

Confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido el joven don Pedro Medina Piña, a la edad de quince años.

Hijo amatísimo, era la ilusión de sus mayores, y por su bondad era muy querido de cuantos le conocieron.

Su inesperada muerte será sentidísima por cuantos le trataron.

D. E. P.

Reciba toda su familia la expresión de nuestra condolencia, y en particular su padre nuestro amigo don Pedro Medina Montagnut y su desconsolada madre, a quienes deseamos la resignación necesaria para mitigar el desconsuelo que les aflige.

\*\*\*

El Teniente Coronel Primer Jefe de Carabineros de Baleares, en nombre propio y de todo el personal de la misma pone en conocimiento del público que a las once horas del día de hoy, jueves, se celebrará en la Iglesia de San Miguel el funeral en sufragio del alma del malogrado capitán de Carabineros don Antonio Maestre Vidal, que

dió gloriosamente su vida por la Patria en el campo de batalla, luchando como un héroe. Se ruega una oración por el eterno descanso de su alma.

(OOO)

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas

a la Virgen de la Cueva Santa. Por la mañana, a las 7 Misa y exposición. Por la tarde después de la Corona Novena. Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de Belén en el Hospital.

Santoral

Primer Viernes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

LA LIMPIEZA DE LOS PARTIDARIOS DE TROTZKY. — AUMENTA LA AGITACION ENTRE LOS CAMPESINOS

Moscú, 31. — Continuaron las detenciones de funcionarios de quienes se sospecha son partidarios de Trozky. Sigue también la "limpieza" en los centros intelectuales.

En ciertas regiones de Ucrania, aumenta la agitación entre los campesinos; las tropas recibieron unas órdenes extremadamente severas. En Riazan, a 250 kilómetros de Moscú, unos soldados enviados recientemente para combatir incendios en los hornagueros, rehusaron obedecer.

Se dice que las autoridades soviéticas dominaron rápidamente el movimiento.

EL "QUEEN MARY" BATE EL RECORD DEL "NORMANDIE"

Londres, 31. — El nuevo transatlántico "Queen Mary", de la "White Star Line", llegó a Southampton ayer domingo poco después de las doce, habiendo establecido dos records nuevos, en su viaje de ida y en el de vuelta. Este último se efectuó en tres días 23 horas y 57 minutos, desde el buque fonal de Ambrose, hasta Bishop's Rock, con una velocidad media de 30 millas 63 por hora; el viaje de ida, entre los mismos puntos, se había efectuado en 4 días y 27 minutos, con una velocidad media de 30 millas 14 por hora.

Hasta ahora la travesía más rápida del Atlántico era la del trasatlántico francés "Normandie", que se efectuó hacia el Este el año pasado, en 4 días 3 h. 14 m., con una velocidad media de 29 millas 98 por hora. Al batir el record del "Normandie", y el "Queen Mary" recupera la cinta azul del Atlántico, el cabo de siete años. Antes, había estado en poder del "Mauretania" durante 21 años.

RUSIA AMENAZA A NORUEGA POR QUE ALBERGA A TROZKY

Moscú, 31. — Según la agencia Tass, el ministro de la URSS en Noruega, en ejecución de órdenes de su gobierno, entregó al ministro noruego de Negocios Extranjeros una nota en la que se confirma que Trozky está organizando actos de terrorismo contra miembros del gobierno soviético. La nota termina declarando que la presencia de Trozky en territorio noruego puede perjudicar a las buenas relaciones entre ambas naciones.

IMPORANTE DISCURSO DE MUSOLINI. — OCHO MILLONES DE HOMBRES PUEDE MOVILIZAR ITALIA. — LA PAZ DEL MUNDO

Avellino, 31. — En presencia de los mariscales italianos, de los miembros del gobierno, de los agregados militares extranjeros, y de altas personalidades del régimen, Mussolini dirigió la palabra al pueblo de Irpinia y a las tropas que participaron en las grandes maniobras, exaltando la potencia militar de Italia, que puede movilizar en algunas horas a ocho millones de hombres.

Después de declarar que la paz interior y exterior del pueblo italiano está garantizada, y por consiguiente también la paz del mundo, Mussolini añadió que, aunque rechaza la idea absurda de la paz perpetua, opuesta a la doctrina y al carácter del fascismo, el pueblo italiano desea vivir tanto tiempo como sea posible en paz con todo el mundo, y está resuelto en participar eficazmente en la colaboración entre los pueblos.

LA PRENSA INGLESA COMENTA LAS MEDIDAS DE TERROR IMPLANTADAS EN RUSIA. — ¿SE TRATA DEL FIN DEL BOLCHEVISMO Y DEL NACIMIENTO DE UN NUEVO BONAPARTISMO?

Londres, 31. — Todos los periódicos de esta mañana comentan con detalles las nuevas medidas de terror en la URSS, y la petición hecha por Rusia a Noruega de expulsar a Trozky.

El periódico "Daily Telegraph" se pregunta lo que será de Trozky en el porvenir. Por tradición, los ingleses tienen compasión de los políticos fugitivos, pero el periódico hace recordar el pasado de Trozky que ex-

citó, en su tiempo, a derramar sangre en todos los países. Un punto de su programa era que el ejército rojo había de dar principio, bajo su dirección, a un reinado de crímenes y de incendios en Europa. Mientras tanto, los partidarios de Trozky fueron exterminados por medidas sangrientas en Moscú, y ahora esas medidas continúan. Cualquier funcionario de los soviets, llamado a Moscú, escribe el periódico, no tiene necesidad de tomar un billete de vuelta. Stalin debe sentir haber autorizado a Trozky a salir de su primer destierro, en la frontera de Turquestán.

El gobierno laborista, que, en su tiempo, negó a Trozky el permiso de refugiarse en Inglaterra, tomó una decisión poco hábil, pero es probable que el ministro actual de Negocios Extranjeros, Simon, tomaría la misma medida si fuese el caso hoy.

El Irgano laborista "Daily Herald" critica con severidad las medidas de terror de Stalin, a pesar de la simpatía que había manifestado hasta ahora para con "el paraíso soviético"; escribe que la campaña actual de terror hace recordar, por su envergadura, la del terror rojo de 1918. Añade que ahora Rusia, lejos de acercarse a una era nueva de libertad, se aleja de la misma, puesto que la Constitución nueva no modificada en la dictadura de Stalin. El periódico pregunta si el régimen de terror es la contestación a la conspiración de grandes dimensiones que contagia en toda Rusia al ejército y a los funcionarios del gobierno. En el caso afirmativo, debe haber errores fundamentales en el orden interior de la Rusia soviética. O tal vez se trata del fin del bolchevismo y del nacimiento de una era nueva de "bonapartismo".

En los centros rusos de Londres, se teme que los delegados de la GPU, que fueron enviados a dicha capital, tengan el propósito de escoger a un número anteriormente fijado de víctimas. Ningún miembro de la colonia rusa en Londres sabe quién será "llamado" a Moscú, en breve.

LOS SUCEOS DE RUSIA SE COMPLICAN. ES DESTITUIDO EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE COMISARIOS DEL PUEBLO. MANIFESTACIONES PUBLICAS A FAVOR DE TROZKY CONTRA LAS QUE LOS SOLDADOS ROJOS NO QUIEREN DISPARAR

Berlin, 2. — Según noticias publicadas por el periódico francés "Le Matin", se descubrió una nueva conspiración en Georgia, país donde nació el dictador rojo Stalin.

Parece que los partidarios de Trozky habían preparado el asesinato del secretario general del partido comunista, Beria, para proclamar un gobierno autónomo. Se ha detenido a cuatro conspiradores, entre ellos un pariente cercano de Stalin, llamado Djugaschwili.

Se cree que Stalin, inquieto ante los acontecimientos políticos, está en camino para Georgia, viajando en un tren blindado.

El "Matin" escribe que Stalin multiplica las represiones contra los partidarios de Trozky, aunque Litwinoff le haya aconsejado moderación. El jefe de la GPU, Jagoda, suspendió de su cargo a Molotoff, presidente del consejo de comisarios del pueblo, al que se reprocha de haber sido abogado de Zinovieff y de Kameneff, y de haber intentado persuadir a Stalin no hiciera ejecutar la sentencia de muerte contra los procesados de Moscú. Parece también que Molotoff estuvo en relaciones cordiales con Boukharin y Radek.

El almirante Galler, jefe de la flota de la URSS en el Báltico, ha sido llamado a Moscú, porque se descubrió a elementos favorables a Trozky entre los tripulantes de sus barcos. Las autoridades reciben multitud de denuncias. En una semana, la GPU, recibió 18.000 de éstas.

Una comisión militar especial fué enviada por Woroschiloff a Ucrania y detuvo a los coroneles de numerosos regimientos.

Cerca de Moscú, los obreros hicieron manifestaciones públicas a favor de Trozky, y los soldados del ejército rojo se negaron a disparar contra ellos.